

Protokół nr 2/18
z posiedzenia doraźnej Komisji Statutowej
Rady Miejskie w Jaworzynie Śląskiej
z dnia 30.05.2018 r.

Obecni radni na posiedzeniu komisji:

Przewodniczący Komisji: Ireneusz Besser.

Członkowie obecni: Katarzyna Chmielowiec, Marian Gawron, Elżbieta Milańczyk, Ewa Pilecka.

W posiedzeniu uczestniczył ponadto:

Tomasz Strzałkowski – Sekretarz Gminy Jaworzyna Śląska

Porządek obrad:

Zapoznanie się z ustawą wprowadzającą zmiany w ustawie o samorządzie gminnym oraz dyskusja w tym zakresie.

Na posiedzenie został zaproszony Sekretarz Gminy. Członkowie Komisji zapoznając się z zapisami ustawy wprowadzającej zmiany w ustawie o samorządzie gminnym, dokonali analizy Statutu Gminy pod tym kątem, nanosząc jednocześnie konieczne zmiany w poszczególnych paragrafach Statutu.

Na wstępie Przewodniczący Komisji zwrócił uwagę na konieczność aktualizacji wykazu jednostek organizacyjnych wymienionych w § 6. Następnie radny Gawron zabierając głos w kwestii formalnej wspominał o zmianie zasad ortografii. Zwrócił uwagę, że pewne zapisy zawarte w obecnym Statucie były w tamtym okresie poprawne, ale aktualnie nie są już poprawne. Przewodniczący Komisji zaproponował wobec tego, że radny Gawron, jako językoznawca, dokona weryfikacji pod tym kątem ostatecznego tekstu jednolitego, przygotowanego przez Sekretarza Gminy.

W trakcie wprowadzania zmian w obecnie obowiązującym Statucie, Sekretarz Gminy wielokrotnie przypominał o zasadach legislacji, tj. braku możliwości powielania, kopiowania w uchwale zapisów ustawy. Zaznaczył, że złamanie tej zasady skutkuje uchynieniem uchwały. Przyznał jednocześnie, że efektem tego jest to, że część rzeczy reguluje ustawa, a część uchwała, która jedynie doprecyzowuje rzeczy ujęte w ustawie. Członkowie Komisji zastanawiali się, czy wobec tego dla jasności przepisów nie powinno być w uchwale odnośników do ustawy? Podali dla przykładu, że art. 21a ustawy o samorządzie gminnym nadaje przewodniczącemu rady istotne uprawnienia i w przypadku odczytania samego Statutu, tzn. bez sięgania do ustawy, nie będzie wiadomo, że przewodniczący rady ma zwiększone uprawnienia. Sekretarz Gminy patrząc pod kątem praktycznego korzystania z aktów prawnych zgodził się, że tak będzie, ale jednocześnie zaznaczył, że w oparciu o obowiązujący stan prawny jest to rozwiązanie nieprawidłowe, kwalifikujące się do uchynienia. Jeszcze raz podkreślił, że to, co jest określone w akcie wyższego rzędu, tj. w ustawie, nie może być powielone w akcie niższego rzędu, tj. uchwale.

W trakcie dyskusji zaproponowano następujące zmiany:

- § 6 – aktualizacja jednostek organizacyjnych gminy;
- § 8 ust. 2 – stwierdzono, że jest to martwy zapis i zastanawiano się, czy ma on być ujęty w Statucie, czy nie (kwestia do zastanowienia);
- § 15 – dopisanie komisji ds. skarg, wniosków i petycji (art. 18b ust. 1);
- § 17 – wprowadzenie nowych uprawnień przewodniczącego rady (art. 21a);



- § 25 – dopisanie uprawnień mieszkańców, tzn. obywatelskiej inicjatywy uchwałodawczej (art. 41a) oraz ewentualnie budżetu obywatelskiego (art. 5a ust. 3-7) (kwestia do sprawdzenia);
- § 35 – zmiana zapisów dot. formy składania interpelacji oraz terminu udzielenia odpowiedzi (art. 24 ust. 3 - 7);
- § 41 ust. 3 – dostosowanie trybu głosowania (art. 14 ust. 2-4);
- § 44 ust. 2 – wprowadzenie zmian dot. nagrywania i transmisji obrad sesji (art. 20 ust. 1b). Zapisy ust. 1c stały się nieaktualne wobec wejścia w życie 25 maja 2018 r. RODO (Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych osobowych) (Dz.U.U.E.L. z 2016 r. Nr 119, str.1);
- § 45 ust. 7 – uzupełnienie o imienny wykaz głosowań radnych ((art. 14);
- § 99 i 100 – weryfikacja zapisów dot. tworzenia i funkcjonowania klubów radnych;
- ujęcie w Statucie kwestii raportu o stanie gminy (art. 28a);
- ujęcie w Statucie kwestii indywidualnego prawa radnego do kontroli (art. 24 ust. 2);

Przewodniczący Komisji zdecydował się na tym zakończyć posiedzenie, proponując jednocześnie kontynuację wprowadzania zmian na następnym posiedzeniu, które odbędzie się w miesiącu czerwcu br. Członkowie Komisji poparli ww. propozycję.

Na tym posiedzenie zakończono – godz. 16:05.

Protokołowała:

Edyta Borowska

Insp. ds. obsługi Rady Miejskiej

Przewodniczący Komisji

Ireneusz Besser

Ireneusz Besser

[Signature]